



# 交通安全周刊

传播交通安全资讯 服务大众出行平安

2023年9月18日

星期一

总第454期

## 石嘴山交警铸魂强基执法为民保安全

本报记者 钟玉珍 李毓琛 刘炳宇

今年以来，石嘴山市公安局交通警察分局围绕持续赋能队伍建设，立足队伍高质量发展，强力推进夏季治安打击整治行动，全面拓宽“首违免罚”覆盖范围，聚焦“暖警爱警”措施拴心留人，使各项工作取得长足发展和显著成效。截至目前，石嘴山市实现较大以上事故连续54个月“零发生”。



石嘴山市交警分局民警开展夜查。



石嘴山市交警分局民警深入宁夏天长民爆有限责任公司开展危货企业交通安全警示教育培训。



石嘴山市交警分局民警为石嘴山市第二十一小学学生宣讲交通安全知识。

### 铸魂强基提升队伍素质

党的思想建设是头等大事，石嘴山市交警分局党委认真落实党委理论学习中心组“第一议题”党支部学习“第一内容”、党员民警辅警“第一任务”制度；构建“分管领导—支部书记—支部班子”三级责任体系，压实工作责任；把红色资源、榜样典型作为加强党性修养的活教材，先后组织党员民警辅警赴六盘山干部学院、古田干部学院、大别山干部学院等红色教育基地开展党性教育，筑牢忠诚警魂。

“组织把大武口交警大队事故中队中队长的担子交给我，让我深感责任之重，我一定要干好。”30岁的民警郝强接到任命时说。

石嘴山市交警分局注重人才培养，让青年民警在岗位上“长才干”，做好干部储备工作，推荐提拔科级干部25人，遴选青年民警20人任中队长，基本实现3年来各支部班子全部

调整交流。围绕“青蓝工程”，建立分层“青年人才库”，开展“定人”“定期”“定向”三定培养20余名新警，申报区级、市级教育22人次；深化“派遗学习”机制，选派11人次赴平罗交警大队跟班学习，全面提升队伍履职能力、实战水平。

为者常成，行者常至。9月14日至15日，自治区公安厅交管局举办的全区公安交警系统交通违法查处和阻碍执行职务应对处置科目竞赛大比武活动中，石嘴山交警以优秀成绩获团体二等奖。

### 连续54个月无较大以上事故

“过去在机关听基层汇报多、下基层少，自从实行‘三同工作制’后，我每周最少3天到联系点了解实情，做到‘耳聪目明’，帮助解决大队在执法执勤中存在的问题。”新任分局副局长张国军深有感触。

自开展夏季治安打击整治行动以来

来，石嘴山市交警分局成立了以局长为组长的领导小组和5个督察工作组，局领导包片负责，下沉一线，严格落实与执勤民警同吃住、同学习、同工作“三同工作制”，打通指挥参战“最后一米”。

针对夏季道路交通安全规律特点，石嘴山市交警分局强化显性用警，采取定点执勤与流动巡逻相结合的勤务模式，最大限度地提高路面见警率、管事率。

“我们机动大队20名警员昼夜三班倒，联合辖区大队无缝衔接，加强对执勤空挡巡查力度，平均每月提升现场纠正违法行为200余起。”9月13日，石嘴山市交警分局机动大队负责人杜莉莉介绍说。

行动以来，石嘴山交警共出动警力8950人次，设置临时执法点768个，集中开展统一行动25次，查处各类交通违法68723起。

此外，石嘴山交警还加强源头管

控和宣传力度，不断巩固夏季交通整治成果。通过深入重点运输企业，持续开展“突击式”“地毯式”集中排查，累计排查“两客一危一货”重点车辆驾驶人1747人、重点车辆1088辆，重点风险企业202家，对存在隐患问题的企业下发整改通知书127份，做到了隐患排查不留空隙，整改不留死角。

“高新区交警大队民警隔三差五到我们这里逐项排查安全隐患，让我们更安心。”宁夏晟泰运输有限公司侯志国说。

截至目前，石嘴山市道路交通事故四项指数同比全面下降，较大以上事故连续54个月“零发生”，道路交通安全总体形势平稳有序。

### 8万余条短信见证人性化执法

今年5月1日，山东淄博的王先生来石嘴山旅游，因未把车停在车位上，收到了一条来自石嘴山交警的违法行为提醒短信，石嘴山交警对其首次轻微违法行为不进行处罚，只给予警告处理。

罚单少了，提醒多了，这是今年以来许多来往石嘴山的驾驶员的切身感受。今年以来，石嘴山交警坚持柔性执法，推行人性化交通管理，全面实施驾驶员轻微交通违法“首违免罚”举措，对因不熟悉道路情况违反限行规定、禁止标线、未按导向车道行驶等轻微交通违法行为的外地车辆一律给予警告提示，不予罚款、记分，同时现场进行交通安全宣传教育，人性化执法受到群众点赞。

“石嘴山交警用‘温馨提示卡’的方式，给大家一个知错就改的机会，这个方法特别好。”近日，市民刘先生在收到“违停提示卡”后高兴地说。

为了把人性化执法做实做细做好，让广大驾驶员受教育、得实惠，石嘴山交警建立轻微违法“免罚”清单和一般违法“首违警告”清单，统一制作“违停提示卡”，扩大短信提醒告知范围，全面拓宽“首违免罚”覆盖范围。截至9月9日，石嘴山交警共发送首违警告和轻微违法行为告知短信85831条。

“处罚不是目的，重点是让驾驶人意识到交通违法的危害，提升自觉守

法意识，保持文明驾驶习惯。”石嘴山交警分局领导表示。尽管处罚量下降了，但交通事故并未反弹，实现了道路交通治理成效、交警执法形象和公信力的双赢。

据悉，石嘴山交警通过深入开展“我为群众办实事”实践活动，在全区率先推行“互联网学法减分”，实现便民高效服务，推出14项便民利企新举措，3年来，累计惠及群众6万余人次。

### 聚焦“暖警爱警”拴心留人

“大队给予的照顾让我很感动，唯有更加努力工作回报组织。”辅警王浩然的妻子因股骨头坏死行走困难，生活不能自理，他每天下班都要赶回家给妻子做饭。大武口交警大队班子成员得知这一情况后，为了避免他过于奔波劳累，特批他从食堂打两份饭菜带回家和妻子吃。宣布这一决定时，全体民警辅警无一人反对。

8月22日，石嘴山市副市长、公安局党委书记、局长董立军深入大武口交警大队调研，了解大队在破解辅警队伍流失上的新办法、新举措。大武口交警大队一改以往念材料汇报的常态，邀请大队民警辅警谈感受，讲述真实的暖警故事，让人感受到了真情换真心的感动。

石嘴山市交警分局通过健全保障机制，全力推动暖警爱警工作落实落细，先后出台加强民警辅警安全防护、身心健康、走访慰问、强制休息制度等6项具体措施，做好民警辅警健康防护7项重点任务，认真落实体检、年休假、重大安保任务轮休等制度规定，开展基层营房提升工程3批次，为基层所队购置50万元安全防护装备，解决了民警辅警的后顾之忧，起到了“拴心留人”的作用。结合重大节日和日常慰问活动，慰问困难民警辅警、退休民警等300余人次，探视住院生病民警及家属60余人次，主动为因病导致家庭困难的民警辅警申报大病医疗救助200余万元，完成全局238名辅警首次评定，115名辅警按层级晋升，为辅警增资4次，每年定期开展退休民警荣休仪式、新警入警仪式，极大增强民警辅警的荣誉感、归属感。将心理健康纳入培训教育体系，作为政治轮训的重要一课，先后举办心理健康讲座5场，专题培训3次，建立心理咨询师人才库，鼓励民警积极备考心理咨询师，目前，分局有2名民警获得心理咨询证书。

(配图由受访单位提供)

## 银川交警查处33起酒驾直呼「离谱」

本报讯（记者 李毓琛）近日，银川交警在开展夜查工作时，先后查处3起酒驾交通违法行为，详细情况让民警直呼“离谱”。

9月6日晚，西夏区交警一大队民警在兴泾镇夜查时，查获一起酒后驾车的违法行为。民警核查驾驶员员兰某的证件时，发现其驾驶证还在实习期内，还有十来天就满期。“我出去给媳妇买烤串，遇到很久不见的朋友，就喝了一瓶啤酒。”听完兰某的解释，民警现场使用呼气式酒精检测仪对兰某进行检测，结果为71mg/100ml。民警依法对兰某处以驾驶证一次记满12分、暂扣6个月、罚款2000元的处罚；依据《机动车驾驶证申领和使用规定》，兰某的驾驶证将依法被注销。得知自己面临的处罚结果时，兰某只能叹息“驾照白考了”。

9月4日23时，李某饮酒后驾车沿兴庆区友爱街由北向南行驶至与新华东路交叉口向南200米处路段，被兴庆区交警二大队民警现场查获，经呼气式酒精检测，结果为67mg/100ml。民警核查发现，2019年5月李某就因饮酒驾驶被处罚，这次已是其第二次酒驾被查。

此前，兴庆区交警二大队查处的酒驾的吉某，经现场呼气式酒精检测结果为89mg/100ml。经血检，吉某血液中酒精含量为56mg/100ml。进一步核查发现，吉某于2014年3月因饮酒驾驶被处罚。民警介绍，根据道路交通安全法规定，因饮酒后驾驶机动车被处罚，再次饮酒后驾驶机动车的，处10日以下拘留，并处1000元以上2000元以下罚款，并吊销机动车驾驶证。

“孩子的手指断了，能帮我们带带路吗？”9月10日17时30分许，银川市公安局交警分局兴庆区一大队接到吴忠市红寺堡群众求助。

经了解，受伤幼童一岁半，玩耍时不小心将手伸到了铡草刀下面，手指被铡断。兴庆区交警一大队民警毛鹏、李银箫立刻电话联系求助人，确定了接应地点。18时28分，他们在胜利街丽景街交会口接应到求助车辆，两辆警用摩托车一前一后护送载有受伤幼童的车一路疾驰前往医院。警笛声声中，过往车辆和群众纷纷礼让，让出了一条“绿色通道”。原本20多分钟的路程，仅用时6分钟就到达宁夏医科大学总医院急诊中心，为患者赢得了宝贵的救治时间。

### 警企携手推进企业交通安全

## 吴忠交警为出租车司机安全出行“把脉”

本报记者 刘炳宇 文/图



交警对的哥的姐进行宣传教育。

### 的哥的姐发出倡议。

“此次活动让我们明白了文明平安出行不仅是对法律的遵守，更是对自己和家人的一份责任，也是对生命的敬畏。今后，我一定牢牢树立‘安全责任重于泰山’的意识，为营造平安、和谐的道路交通安全环境贡献力量。”出租车公司负责人说。

### 的哥的姐发出倡议。

“此次活动让我们明白了文明平安出行不仅是对法律的遵守，更是对自己和家人的一份责任，也是对生命的敬畏。今后，我一定牢牢树立‘安全责任重于泰山’的意识，为营造平安、和谐的道路交通安全环境贡献力量。”出租车公司负责人说。

## 群众一声求助，首府交警全力以赴

本报记者 李毓琛

一声求助全力以赴，银川交警在保障交通安全的同时，竭尽所能帮助群众。

9月11日清晨，灵武交警大队马家滩中队像往常一样在G344国道开展巡逻工作，民警徐泽民和李楠巡逻至延伸路段冯驾路时发现，一辆小型货车停在道路右侧，车旁站着一对夫妇神色焦急，此时路面车流量较大，存在安全隐患，民警立即上前询问情况。

经了解，这对夫妇驾车运输货物途中车辆左后轮爆胎，执勤民警开启警灯

和警报，同时在车后摆放好警示标志，拿出随车携带的修车工具，蹲在地上支千斤顶、拆卸轮胎、更换备胎……十多分钟后，备胎换好，民警嘱咐司机，行车过程中要控制车速，确保安全。临别时，夫妻二人对民警表示感谢：“爆胎时都慌了，看见你们一下就放心了，太感谢了。”

9月7日16时30分许，宁东交警大队民警巡逻至平安大道与万华大道交叉口时，发现一辆满载货物的大车停在道路中间，过往车辆纷纷鸣笛避让，道路通行不畅，十分危险。

民警询问得知，驾驶员张师傅驾车行驶至该处时车辆突然熄火，无法发动。民警一边在路口疏导交通，指挥过往车辆通行；一边帮助联系过往车辆帮忙。最终，民警联系到热心司机帮忙将故障车辆牵引至路边，又将警车上的锥形桶放置在故障车辆后方，提醒张师傅打开双闪警示灯，尽快联系修理工对车辆进行修理，张师傅握着交警的手不停道谢。

### 中卫交警

## 开展交通安全教育培训

本报讯（记者 陈世伟）“喝酒不开车、开车不喝酒，骑乘摩托车、电动车自行车要规范佩戴安全头盔，驾驶汽车要系好安全带，严禁农用三轮车、低速货车、拖拉机违法载人，广大电动自行车车主主动登记挂牌。”9月12日，中卫市“千人万场”家庭安全素养提升交通安全专题教育培训活动，拟从9月持续至11月，以全市511个新时代文明实践站为依托，做到多角度、多形式、全覆盖面向群众开展交通安全专题教育培训，在沙坡头区柔远镇高营村、文昌镇五里社区、杞香园社区开讲。

为深入实施文明素养提升行动，营造家家讲安全、人人会应急的



浓厚氛围，9月12日开始，中卫市公安局交通警察局迅速行动，组织各交警大队与“一县两县”教育培训活动牵头单位配合开展“千人万场”家庭安全素养提升交通安全专题教育培训活动，拟从9月持续至11月，以全市511个新时代文明实践站为依托，做到多角度、多形式、全覆盖面向群众开展交通安全专题教育培训，进一步提高广大交通参与者的文明交通素养、安全意识和法治意识，为平安中卫建设营造良好的道路交通安全环境。

9月14日晨训前，泾源县公安局交警大队对全体民警辅警进行岗前突击酒精测试。此次检查清点了执勤人员在岗情况，使用酒精测试仪对全体执勤人员进行检测。经检测，未发现队伍中存在饮酒情况。

本报记者 鄂红 摄

### 高速路停车下客

## 司机指引乘客横穿道路翻护栏受罚

本报讯（记者 陈世伟）9月

11日15时20分许，自治区公安厅交管局高速公路十四大队民警开展视频巡逻时，发现一辆商务车缓缓停在福银高速2032公里处应急车道，2名乘客从车上下来后，横穿到高速公路另一侧，身旁就是呼啸而过的车流。这惊险的一幕让民警为之捏了把汗。

民警通过车牌号查询联系方式

后与驾驶员取得联系，要求其到大队接受处理。经了解，该驾驶员准备前往平凉办事，自家亲戚搭乘顺风车回固原。临近六盘山收费站时，该驾驶员将车停在封闭的匝道口处，待2名亲戚下车后，“贴心”地指引其横穿马路，从路对面的护栏翻越离开。民警对该驾驶员进行了严厉批评和安全教育，依法对其作出驾驶证记9分、罚款200元的行政处罚。